



体育运动为节日添活力

□记者 刘华志 王古城

春节,是阖家团圆、走亲访友的传统佳节,也是人们放松身心、享受生活的美好时光。今年春节,我市各体育场馆免费或低收费对外开放,为市民提供了运动健身、休闲娱乐的好去处。

春节期间,记者在周口市体育中心感受到了市民的运动热情和独特的活力氛围。记者在体育场看到,不少市民在跑步锻炼,有的是独自奔跑,享受运动带来的畅快;有的则是全家出动,温馨又快乐。足球场上,家长和孩子们尽情奔跑、传球、射门,挥洒着汗水,场边观众的加油助威声此起彼伏,丝毫不输职业赛场的热烈氛围。市民李先生笑着说:“平时工作忙,过节才有时间陪伴家人锻炼。春节期间走亲访友的同时,也要保持良好的精神状态。”

工作人员告诉记者,为保证大家有序使用场地,他们严格按照预约顺序安排市民进场,现场秩序井然。

在游泳馆,免费开放时段同样吸引了众多游泳爱好者。泳池里,大人小孩在欢快畅游,有的在练习蛙泳,有的在展示自由泳,还有的在水中嬉戏玩耍。工作人员全神贯注地守护在泳池边,确保大家的安全。一群小朋友兴奋地告诉记者:“过年能来游泳,太开心啦!大家一块玩耍,真好。”

老年人健身馆内,健身爱好者们切磋技艺。他们动作行云流水、刚柔并济,一招一式尽显专业韵味。在

健身操舞区域,一群老年人跟着音乐的节奏欢快地跳动,脸上洋溢着幸福的笑容。

乒乓球、气排球等项目也备受欢迎。老人们聚在一起切磋球技,相互交流,享受着节日的快乐。篮球场上,年轻人活力四射,尽情展现着球技;网球场上,大家挥拍击球,享受着运动乐趣。

为营造浓厚的全民健身氛围,春节期间,我市通过对全民健身文化和科学健身方式的宣传,提高群众参与体育锻炼的积极性,让市民在享受年味的同时动起来,用运动丰富节日生活。②11

“国”新年 迎好“韵”

本报讯(记者 苑美丽)《金蛇狂舞》《醉赤壁》《青花瓷》……1月29日至2月2日(农历大年初一至初五),一场聚焦年轻化消费、打造国潮文化音乐盛会的国潮音乐节在关帝庙景区迷迭大舞台举办,为市民和游客带来了一场别开生面的文化盛宴。

活动现场,古色古香的关帝庙与充满现代活力的国潮音乐奇妙交融,吸引游客驻足欣赏,人群从舞台

延伸到景区的各个角落,欢呼声、喝彩声此起彼伏。

“我一直很喜欢国潮文化,这次音乐节把传统音乐和现代流行音乐结合得太棒了,让我对传统文化有了新的认识,这种形式太酷了!”在现场观看演出的大学生小李兴奋地说:“表演者妆容和造型也很特别,他们穿着传统汉服,戴着墨镜,反差很大,很吸引人注意!”

来周口旅游的王先生感慨道:

“原本是参观关帝庙,没想到碰上这么精彩的音乐节,国潮音乐和古建筑搭配很有创意,让我对周口这座城市有了不一样的印象。”

记者采访现场工作人员得知,此次音乐节邀请的演员来自全国各地,其中华韵新声乐队备受瞩目。该

乐队由主唱、二胡演奏、琵琶演奏、鼓手等6名队员组成,他们技艺精湛,配合默契,参加过国内多场音乐节和演出。“春节期间在周口演出,我们倾尽全力,希望能用精彩的表演给周口人民带来一场视听盛宴。”华韵新声乐队主唱金洁说。②11



抢抓发展机遇 全力冲刺“开门红”

本报讯(记者 田亚楠)2月5日,副市长梁建松在中心城区察看企业复工复产情况时指出,新的一年,各企业要坚定发展信心,抢抓发展机遇,以良好开局态势推动一季度“开门红”,带动全年增产增效。

梁建松先后来到富士康(周口)科技工业园、五得利集团周口面粉有限公司、周口鲁花浓香花生油有限公司等企业。“目前复工复产情况怎么样?”“年度计划是否开始执行?”“有没有什么困难?”每到一处,梁建松都走进生产一线,询问复工情况、了解企业需求、倾听企业心声,并感谢他们为我市经济社会发展作出的努力,勉励企业在新的一年里鼓足干劲、再

创佳绩。梁建松要求,要全力加快重点项目建设,推动企业复工复产、稳产满产,为圆满完成全年目标任务奠定坚实基础。要坚定企业发展信心,扩大产能效益,加强技术创新和人才培养,提升核心竞争力,不断塑造发展新动能新优势。要进一步强化安全生产意识,严格落实安全生产主体责任,排查整治安全隐患,为企业长远发展夯实基础。各级各相关部门要切实增强主动服务意识,聚焦企业发展需求,及时帮助企业解决生产经营中的困难和问题,为企业发展提供有力保障,确保我市经济在新的一年里开好局、起好步。①6

全市春节期间安全生产形势总体平稳

本报讯(记者 王凯)2月5日,记者从市应急管理局获悉,春节假期期间,全市深入贯彻落实市委、市政府关于安全工作的部署要求,未发生重大安全事故,安全生产形势总体平稳。

据介绍,针对春节期间安全生产形势,全市应急管理系统深入研判各类安全风险,制定了针对性防范措施,编制了危险化学品事故、火灾事故、爆炸事故、易燃易爆或有毒物质泄漏事故等专项应急预案,明确了应急

处置流程、责任人和安全防护措施,确保一旦发生突发事件能够及时有效处置。同时,全市96支应急救援队伍随时待命,确保关键时刻拉得出、用得上、打得赢。

据了解,春节假期期间,市应急管理局派出专业人员对关帝庙片区、南寨历史文化街区等重点区域进行全方位、拉网式排查,有效防范了各类安全事故的发生,保障了人民群众生命财产安全和社会稳定。②11

项城:项目建设掀热潮 新年开局势如虹

(上接第一版)积极与沿线政府和群众沟通协调,不断优化施工方案,安全高效推进工程建设。”他说。

项目建设是经济增长的“压舱石”,是推动高质量发展的“强引擎”。进入新的一年,项城市牢固树立“项目为王”理念,始终把项目建设作为经济发展的头等大事、重要任务加快推进,以“开局就是决战,起步就是冲刺”的奋斗姿态,铆足干劲,全力攻坚项目、全心服务项目,不断夯实高质量发展根基。

据了解,2025年一季度,项城市拟开工项目31个,主要有福星生物大输

液、浙江多元等项目。拟竣工项目13个,主要有周口周海粮油深加工、上菱电梯、松森服装等项目。计划投产运营周口周海粮油深加工项目,年加工大豆100万吨,年生产大豆饲料蛋白90万吨,并新上玉米深加工项目。启动中物利和智慧物资港项目,规划建设1000吨级泊位4个、2000吨级泊位8个。在项目推进过程中,项城市将抓实“五张清单”,一切围着项目转,一切盯着项目干,在确保工程质量和安全生产的前提下,抢抓工期,挂图作战,力争项目早建成、早投产、早达效。②11



2月4日晚,项城市德高民俗博物馆内流光溢彩。古建筑的轮廓、高挂的大红灯笼和灯光下的喷泉,彰显出浓浓年味,吸引了众多游客前来观赏。记者 张志新 通讯员 张永久 摄

期待一朵荷花开

□记者 徐启峰

巨大的画室里,十数位画家正在控制荷花,或在瓷盘上彩绘荷叶,或许叫它“车间”更为合适。春节前夕,位于淮阳区的周口荷花瓷艺术创作研究中心,为了烧制第一批荷花瓷而做着精心准备。

荷花瓷,是将荷花图案、造型烧制成瓷器的一种绘画与制瓷相结合的艺术形式。洛阳牡丹甲天下,洛阳牡丹瓷亦举世闻名。淮阳有龙湖,“彼泽之陂,有蒲与荷”,这里的荷花盛开了数千年,留在诗人的吟唱里,留在书画家的丹青翰墨里,留在万千游人的交口相传里。

5年前的夏天,淮阳龙湖荷花开得正艳,皮伟离开耕耘了十余年的郑州书画市场,回到家乡。皮伟很早就从事书画收藏,开办周口第一家画廊、第一家书画拍卖行,又第一个转战郑州,在河南省美术馆开办“永和”书画拍卖行,创下一场拍卖会成交额过亿元的纪录,带动了河南书画市场交易的狂飙突进。

随着艺术品市场下行,黄金年代远去,皮伟及时止损离场,但是艺术创业的梦想却不曾熄灭。

皮伟的家乡在淮阳区王店街道皮庄村,临近淮阳龙湖。或许是龙湖

灵气氤氲所致,小小皮庄竟有3名中国美协会员、3名美术学博士,放眼全国,亦为奇也。

皮伟就是皮庄村3名中国美协会员之一,其花鸟画在中国画坛颇令人称许。人生低谷之时,故乡的荷花舒展着他的心灵,给他创作灵感,也让他看到了一条全新的产业赛道。他想:洛阳牡丹花会催生了牡丹瓷这一艺术形式,文创产品行銷神州。荷花是花中君子,其寓意之丰富犹胜牡丹,将荷花文化、陶瓷文化、书画艺术结合起来,在家乡发展荷花瓷产业,前景可期。

想法是美好的,但是时机远未成熟。当时荷花节是淮阳主办,影响力还不够,荷花瓷的市场前景还不明晰;制作荷花瓷,需要大量的专业技术人才,尤其是优秀画师,淮阳的人才储备也远远不够。

念头一旦生成,便不可阻抑。皮伟的执行力一向很强,当年举办张大千画展,他曾一天飞两省,行程数千里招商。他与妻子陈玉环很快来到洛阳,拜到牡丹瓷创始人李学武门下,成为其亲传弟子,掌握了牡丹瓷制作技艺。

2022年盛夏,举办了十几年的淮阳荷花节提档升级为“周口荷花节”,规格更高,影响力更大,衍生出的周边产业有了更广阔的市场。

2023年夏,在皮伟的积极组织下,皮庄成立周口第一个专业画村——画荷村,吸引了100多位画坛新秀入驻。皮伟邀请名师为他们授课,其整体水平有了显著提高,正在集团冲击省级美协会员,相互砥砺下,未来从中诞生名家也大有可能。他们亦可成为荷花瓷制作的中坚力量。

2024年,皮伟、陈玉环成立周口荷花瓷艺术创作研究中心,并制定了清晰的产业规划:设立三个窗口——其一在福建德化,烧制荷花图纹白瓷器皿,批量供应市场;其二在江西景德镇,烧制瓷盘,以作底材,运到淮阳;其三在淮阳区,是最为重要的“创意大脑”,为德化瓷口提供设计图案,对景德镇瓷盘进行二次创作,烧制荷花瓷。

春节前后,荷花瓷创新中心为试烧第一批产品而一直忙碌着。拉花、组花工序台前,陈玉环带领画荷村的几名画师精心捏塑荷花造型,这是一道考验美感的精细工艺,非有一定艺术造诣者不能胜任。画荷村飞快成长



的画师刚好有了用武之地。

底座绘画工序,淮阳区女子美协主席梁海燕率程剑宇、朱丽、钱玉燕、朱琳、杜宇前来相助。她们都是中美协、省美协会员,画功深厚,享誉已久。虽然是第一次在瓷盘上作画,但经过短暂的适应期后,她们能用釉彩在瓷盘上绘出不亚于纸帛上的作品。皮伟感叹:“她们绘底的荷花瓷,都是独一无二的艺术珍品。”

用一天时间完成一幅作品,朱丽说:“这是一次不错的体验,我很期待自己的作品在高温窑变之下,呈现的艺术效果。”

皮伟更是期待,创新中心定制的电窑正在运送途中,第一窑荷花瓷即将面世。“周口文旅事业近年来发展很快,文创产品层出不穷,我们有信心把荷花瓷做成爆款,像洛阳牡丹瓷一样。春节过后,我们就将开始烧制,还准备举办一个盛大的出窑仪式。”

皮伟等待了数年的那朵荷花,即将盛开!②11

从“抢财神”到“送财神”

(上接第一版)

“你可别奇怪,现在俺们村90%的人都在云南过年。”后张村村支书张佳看到记者有些疑惑,连忙讲起了后张村的故事。

原来,在20世纪90年代,后张村村民张纪才等人在云南元谋县贩运蔬菜时发现,元谋是盆地地形,四季温差较小,而且常年没有大的自然灾害,搞蔬菜种植有得天独厚的地理优势。2007年,有着多年棚菜种植经验的张纪才在村民疑虑的目光中决心离开,在元谋流转了18亩土地种植温室大棚黄瓜,没想到当年就收入60多万元。

张纪才的成功拉开了扶沟菜农在云南元谋县种菜的序幕。经过近20年的发展,越来越多的扶沟菜农来到云南元谋及周边县市,现在在元谋的扶沟人已经近万人,发展蔬菜基地近900个,种植面积突破5万亩,每年蔬菜及相关产业带动消费达13亿元,涌现出很多年收入超过百万元的种菜大户。

“扶沟人到元谋,实际上是给当地送去了‘财神’。”张佳自豪地说,现在元谋的土地租金从最初每亩300

元涨到了4000元,同时很多当地人到扶沟人开办的蔬菜基地打工,促进了当地经济发展和农民就业增收。这些闯云南的扶沟菜农,一边研究着当地气候自然条件,一边和家乡技术人员交流,把先进的蔬菜种植技术不断传授给当地群众。

月是故乡明,人是故乡亲。随着在云南的扶沟人越来越多,扶沟县又在当地成立了元谋扶沟商会,方便扶沟菜农与当地政府沟通。“我们的目的就是抱团取暖,通过商会促进两地共同发展。”扶沟县总商会党委书记陈军说。

30多年前,“棉麻牛树”是扶沟人引以为傲的四大产业,当年的新闻名篇《抢财神》中农民争抢棉花技术员的场景,时至今日仍让人难以忘怀;30多年后,扶沟县转型发展蔬菜产业,不仅自己有了“财神”,还向其他地方送“财神”。现在,“中原菜都”是扶沟人的新名片,“小菜篮”正在变成县域大产业、群众致富“金饭碗”。

(原载于2025年2月3日《新华每日电讯》)

“城市家书”探索了城市文化的现代性表达

□吴楚峰

据报道,今年春节期间,我市积极拓展外宣渠道,联合新华社开展“城市家书”全球传播活动。周口“城市家书”在海内外地标大屏、机场登机牌等媒介展示,这种跨越空间和介质的文化对话,已然超越了普通城市宣传的范畴。这种全域传播实践,不仅构建了城市形象传播的立体矩阵,更显现出传播新思维实现的现代性表达效果。

周口的外宣实践始终根植于文化基因的深度解码。当伏羲画卦的古老智慧与漕运码头的千年帆影相遇,当老子故里的哲学光芒映照杂技之乡的灵动身姿,这座城市展现出独特的文化光谱。在“三川十馆·春会”的市井烟火里,在道德名城的文化叙事中,周口没有简单堆砌文化符号,而是通过现代传播技术实现文化基因

的创造性转化。周口对传播载体的选择颇具匠心。机场登机牌这一流动的媒介,将城市形象传播融入现代人的出行场景;海外大屏的集群式投放,则是在国际舆论场创新讲述周口故事。这种媒介策略既考量传播效率,更注重场景适配,使文化叙事自然融入受众的生活流。

城市形象的塑造不应该只是浅表的、简单的、自说自话式的输出,而是文化基因的现代表达。国际传播不是生硬的概念输出,而是文明智慧的平等对话。当更多城市像周口这样,用创新思维激活文化基因,用传播智慧讲述中国故事,我们必将迎来文化自信和文化传播的新图景。②11

(上接第一版)

“为确保3月底完成建设任务,4月份接受国家验收,现场做基建、园林、布展等4家公司9个施工队的工人们在加班加点施工。”淮阳平粮台古城遗址文保中心主任、博物馆馆长邓运洪说,遗址公园项目总占地面积400亩,计划总投资约4.4亿元,主要建设内容有新建博物馆及广场、停车

场、古城遗址环境整治、陈列布展等。项目建好后,将是群众休闲娱乐和传承、展示地方历史文化的重要窗口,也将带动周边区域协同发展,为淮阳经济发展注入新活力。

不只是周口恐龙欢乐世界、平粮台古城国家考古遗址公园等文旅地标项目,淮阳高新区的工业项目也在抢抓黄金时间,大干快上。今年一季度

“三个一批”河南通源管业高速智能化塑料管材扩产能项目、河南利可医疗科技有限公司新建年产10亿片医用敷料项目等新开工项目在全速建设,目前已投产。眼下,河南联盟、银丰实业、鸿泰科技等企业生产车间的工人们也都在争分夺秒赶订单,全力冲刺一季度。

淮阳区委书记张建党介绍,在新

年伊始的经济发展动员会上,他们号召各单位各部门牢固树立全局意识、开放意识、服务意识,提振信心、激发斗志、压实责任,以上率下、只争朝夕,全力拼抢,加速跑出新活力,奋力拼出首季“开门红”,为实现“全年胜”奠定坚实基础。

铿锵的号声激荡滚滚春潮,古城淮阳正以昂扬的姿态阔步前行。②11

沙颖 时评

周口中视眼科医院 CNVISCARE 近视防控 医学验配 飞秒摘镜 综合眼病 地址:周口市八一大道与交通大道交汇处南300米路东 电话:0394-8310120